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Guía para la elaboración y entrega del trabajo final de la materia Investigación Social I

El trabajo final de la materia consistirá en simular la elaboración de un artículo científico, como los que se publican en revistas especializadas, con los datos que analizaron de la Encuesta del Pulso de la Migración Venezolana (EPM) aplicada por el DANE en el año 2024. Este ejercicio es importante por dos razones: la primera, porque los relaciona con la forma como se construye un informe final de investigación; y, la segunda, porque los familiariza con una de las modalidades de trabajo de grado que oferta el programa de Sociología en la actualidad: la escritura y publicación de un artículo científico. 

Recuerden que la pregunta y los objetivos de investigación son fundamentales y orientan todo el proceso de escritura del artículo, por esta razón los vamos a recordar:

Formulación del problema

¿Cuáles son las condiciones de vida de los migrantes venezolanos con vocación de residencia en Colombia en el año 2024?

Objetivo general

Caracterizar las condiciones de vida de los migrantes venezolanos con vocación de residencia en Colombia en el año 2024

Objetivos específicos

· Describir algunas condiciones sociales de la población objeto de estudio. 
· Describir algunas características económicas de la población objeto de estudio. 
· Describir algunas de las problemáticas que han vivido en el país por su situación migratoria.

Después de pasar revista por la pregunta y los objetivos de investigación, se presentan las instrucciones para simular un artículo científico (desde aquí comienza el informe): 

· Título: Se debe extraer del objetivo general. No debe ser largo, sino que se debe formular con base en los aspectos más generales del trabajo, en ningún caso debe superar las dos líneas. No puede ser producto de la intuición o de la sociología espontánea, sino de lo observado en los resultados arrojados por la investigación.  
· Resumen: breve resumen, de no más de 300 palabras, en el que se especifique el objetivo general, el método y los principales resultados y conclusiones alcanzados. 
· Palabras clave: palabras que mejor representen el contenido del artículo (4 o 5 palabras clave).
· [bookmark: _Hlk99487465]Introducción: Siguiendo a Cea D’ Ancona (2004), la introducción es una visión global de la investigación y de su relevancia para el conocimiento que se analiza. Contiene una breve descripción del problema de investigación, del cual se derivan la pregunta de investigación (que ya está construida), los objetivos general y específicos (que ya los conocen), y una breve justificación. Hernández et al (2014) proponen tres preguntas para orientar la construcción de la introducción, como son ¿Qué descubrió o probó la investigación?, ¿En qué clase de problema se trabajó?, ¿Cómo se trabajó y por qué se trabajó de esta manera?, ¿Qué motivó su realización?, ¿Por qué se escribe el artículo?, ¿qué debe saber o entender el lector al terminar la lectura del artículo? (p. 343) Al final de la introducción se debe realizar una presentación del contenido del texto, describiendo de forma general los aspectos más importantes de cada uno de sus apartados (2 páginas máximo). 
· [bookmark: _Hlk99487494]Marco teórico:  Con las fichas realizadas por ustedes y que se encuentran alojadas en la carpeta “Fichas” en Teams, escoger cinco que se relacionen con las variables que van a trabajar en este informe.  Posteriormente construirán un apartado en el que se sinteticen y comenten los resultados más relevantes encontrados en cada una de ellas, y que les permitan aproximarlos a lo que viene diciendo la investigación especializada sobre el problema. Estos resultados deben ser presentados de manera sintética, eligiendo un criterio para organizar estos resultados a manera de antecedentes; es decir, estructurando el apartado con los principales resultados extraídos de la fuente más antigua a la más reciente. Recuerden que no se trata de extraerlos tal y como aparecen en la fuente, sino leyendo todo su contenido, en especial el apartado de resultados, y parafrasearlo en el documento (escribirlo a partir de lo que se entendió, y plasmarlo en el texto con sus propias palabras. Si no se hace de ese modo, podemos caer en un plagio). Se deben citar las fuentes consultadas; por ejemplo (DANE, 2024)[footnoteRef:1] (3 páginas como máximo), (Por explicar) [1:  Antes de construir el artículo les recomiendo estudiar artículos sobre el tema, para conocer como los investigadores construyen el marco teórico.] 

· [bookmark: _Hlk99487532]Metodología: en esta parte dar respuesta a las preguntas: ¿cómo se realizó esta investigación?, y ¿cómo se alcanzaron los objetivos específicos? En la respuesta se deben tener en cuenta. El tipo de investigación y su alcance (cuantitativa de tipo exploratorio, descriptivo, correlacional o explicativo; dar cuenta del porqué de la elección de este tipo de investigación). Población y marco muestral (en esta parte dar cuenta del tipo de muestreo aplicado y la técnica de selección aleatoria de informantes). Luego, precisar la estrategia empleada para la aplicación del instrumento; también el tipo de análisis y sistematización de la información; y, por último, detallar los tipos de análisis estadísticos aplicados y la forma como se interpretaron (máximo 2 páginas). (Por explicar). Todos estos elementos metodológicos están contenidos en la ficha metodológica de EPM del DANE en su séptima ronda.
· Resultados: Son producto del análisis estadístico y de la descripción e interpretación de los gráficos que se produzcan para alcanzar los objetivos específicos (revisar tabla 1). En esta parte por cada objetivo específico elegir tres indicadores, los más llamativos, y describir los gráficos y tablas resultantes únicamente a partir de lo que dicen. Con ellos realizar el apartado de análisis. Revisar plantilla (12 páginas máximo). 

Tabla 1. Criterios para la descripción de los resultados de acuerdo con lo solicitado por los objetivos específicos[footnoteRef:2] [2:  Atención, si van a realizar análisis bivariados donde se analice, por ejemplo, la dependencia o no del sexo con la segregación de la que ha sido objeto esta población en el país, entonces la investigación dejar de ser descriptiva para convertirse en correlacional o explicativa. Esta variación trae cambios en los objetivos generales y específicos. (Por explicar). Recuerden que lo explicativo y lo correlacional es más complejo que lo descriptivo. ] 


	Objetivo específico
(No va en el escrito)
	Título del apartado
	Indicación

	· Describir algunas condiciones sociales de la población objeto de estudio
	Características sociales 
	Elegir 3 Indicadores (Gráficos) (Justificar la elección en la metodología)

	· Describir algunas características económicas de la población objeto de estudio.
	Condiciones económicas
	Elegir 3 Indicadores (Gráficos) (Justificar la elección en la metodología)

	· Describir algunas de las problemáticas que han vivido en el país por su situación migratoria
	Segregación y exclusión 
	Elegir 3 Indicadores (Gráficos) (Justificar la metodología)



· Conclusiones: presentan de forma resumida e interesante los principales hallazgos de investigación, teniendo como referencia los objetivos de investigación. Pero este apartado no solo tiene que ver con la descripción de los resultados más interesantes obtenidos por cada uno de los objetivos específicos planteados, también implica el análisis de estos a partir de su comparación y articulación con las fuentes empíricas y teóricas revisadas, con el fin de conocer el aporte de la investigación a la comprensión y explicación del problema considerado. En esta parte tener en cuenta también… 
· Determinar si se alcanzaron los objetivos específicos, y si estos permitieron lograr el objetivo general.
· Destacar las principales limitaciones y dificultades que implicó la realización de esta investigación. 
· Recomendaciones para la realización de estudios futuros similares.
· Sugerencias para transformar las situaciones problemáticas identificadas en el análisis de los resultados. 

“Recordar que [en las conclusiones] no se trata de repetir los resultados, sino resumir los más importantes y su significado” (Hernández et al, 2014). (dos o tres páginas).

· Bibliografía: solo la consultada y referenciada en el documento (las 5 referencias de las 5 fichas que eligieron para la construcción del marco teórico). 

Para tener en cuenta:

· Los trabajos deben ser entregados por los grupos de estudiantes que le sean presentados previamente al profesor. Les comparto algo: la investigación es un trabajo de grupo y la discusión y reflexión que se dé a su interior es clave para el desarrollo de las diferentes etapas que requiere la construcción de un artículo. Algunos(as) me han manifestado que harán la entrega individual, pero los(as) invitaría respetuosamente a que lo consideren, dado que es escaso el tiempo que tenemos para cerrar el semestre.   
· El trabajo debe ser entregado en un archivo de Word (No PDF, ni en otro formato), con el escrito a espacio sencillo, con márgenes normales (superior e inferior 2,5 cm y 3 cm izquierdo y derecho), letra Calibri 12.
· El informe en su totalidad tendrá una extensión no superior en ningún caso a las 25 páginas incluido el listado de bibliografía revisada (No va portada). 
· Solo para las citas del escrito y para la referenciación de la bibliografía consultada aplicar las normas APA séptima edición. No para el interlineado, ni para los márgenes, ni para nada más. 
· Enviar trabajo con un título que se llame así “Rosero, Gómez y Gonzáles” (los apellidos de los tres integrantes o dos del grupo), a los correos electrónicos paches74@outlook.com o paches74@udenar.edu.co  hasta el miércoles 10 de diciembre hasta las 11:59 pm. Después de esa hora y fecha, se reciben trabajos pero serán calificados sobre 4,0, y no habrá rúbrica. 
· En el documento colocar el correo electrónico al cual debo enviar los comentarios y la nota (el de uno de los integrantes del grupo).

¡La nota del trabajo depende de su compromiso y estudio con la materia, así como del cumplimiento estricto de este protocolo para la elaboración del artículo científico!



PLANTILLA (Por explicar)

Título

Resumen
Palabras clave
Introducción (2 páginas máximo)
Marco teórico (3 páginas máximo)
Metodología (2 páginas máximo)
Análisis de resultados (12 máximo)
· Algunas condiciones sociales 
· Algunas condiciones económicas
· Segregación y exclusión
Conclusiones (2 o 3 páginas máximo )
Bibliografía


  






